

Előfizetési díj:  
Egész évre 8 Kor. Félévre  
4 Kor. Negyed-évre 2 Kor.  
Egy szám ára 20 fill.  
Hirdetmények:  
3 hasábos petitor egyszer  
18 fill. többszöri hirdetés-  
nél 14 fill.  
Nyilt-tör petitor sora 24 fill.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.  
Bérmegtelen leveleket csak  
ismert kezeztől fogadunk el  
Kéziratok nem küldetnek  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Régrádi takarekpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Az ifjuság.

Gyűjtő neve ez annak a fiatal nemzedéknek, melynek lelkesedésétől, hazaszeretetétől, idealizmusától, kulturális képességeitől, fejlődő testerejétől oly sokat várunk mi, deresedő fejű férfiak, kiket igen sok tekintetben szárnyasgegettekké tett a tapasztalás, kik immár csak Máriusként kesergünk idealizmusunk romjain és tetterőnk, lelkesedésünk, egykori lankadatlan buzgalomunk csendes hanyatlásából érezzük, hogy hova-hamarabb új nemzedéknek kell bennünket fölváltania azon a munka-téren, melyen mi (aki tudmillik jól fogja föl élete rendeltetését) a magunk és mások életboldogságának megteremtésén dolgoztunk.

És ilyenkor a becsületes munkás őszinte aggodalmával tapad tekintetünk a mai kor ifjúságára; lessük, figyeljük életének minden érverését, lelki világának minden mozzanatát; a szárnyait: hogy nőnek-e, izmosodnak-e? hogy föl bírnak-e emelkedni a haladásnak, a tökéletesedésnek ama magasabb, tisztultabb rétegeibe, hova mi csak vágyó, epedő szemekkel néztünk; ahova mi csak sóvárogva kíváncsoktunk, de ahova eljutni a mi küzdő nemzedékünkkel nem tudtunk; mert a tömeg-szárnyak hatalmasabb megizmosítására a mi munka időnk kevés is volt, alkalmas se volt.

És mi, a becsülettel végezett, de célhoz nem vezetett munka hanyatló erejű emberei, a bevégezett munkának a miénkhez hasonló becsületes szándékkal való folytatását az ifjúságtól reméljük, tőle várjuk. Azért csüngünk oly szerető gonddal, olyan édesapai érdeklődéssel ennek az előttünk nővő, előttünk fejlődő, lelki és testi életében előttünk izmosodó ifjúságon. Szívesen teszünk meg mindent, szívesen áldozunk érte, hogy tetterőssé, hogy a közélet terén megkezdett munkánk olyan öröksévé fejlődjék, hogy nyugodtan bizhassuk rá az eddig kivívott eredményeket. Védjük, őrizzük ártatlanságát, rejtegetjük, takarjuk előtte a magunk

tévedéseit, hibáit, bűneit, nem álszenteskedésből, nem farizeuskodásból, nem a szegyenkezés miatt, hanem hogy még ártatlan, zománcos lelkének, szívének himporát valahogy le ne verjük. Alkalmadtán még egyet-egyet pózolunk is, csak hogy egy-egy tisztább, ragyogóbb szikrát lásson a nemes lelkesedés, a fölemelő idealizmus ama szent tüzeiből, melyre a mi szívünkben már vastag hamuréteget borított a keserű esalódások legbiztosabb tüztőló keze.

Ebben a mi védő, őriző gondosságunkban, melylyel az ifjúságtól minden irtó, romboló hatást távol akarunk tartani, — megható vonása van az altruizmusnak. Azt akarjuk, hogy a mi munkánkat átvevő nemzerék, jobb, tökéletesebb legyen. Az ifjuság érintetlenségeinek ebben a gondos őrzésében lelki világunknak éppen olyan megható vonása nyilatkozik meg, mint az öregek iránti tiszteletben; csak hogy míg az öregek iránti tisztelet érzelmébe egy kis önzés is vegyül, mert rendszeren arra gondolunk, hogy mi is megöregszünk: addig az ifjuság erkölcsi világának védelme teljesen önzéstelen, mert ennél az a vezér-gondolatunk, hogy különbek legyenek a nyomunkba lépő fiatalok, mint mi vagyunk.

Különbeknek, jobbaknak is kell lenniök, ha az embertársadalom nagy és sok tekintetben ellentétes hullámzásában, áldástalan irányu áramlataiban meg akarják óvni az elpusztulástól a helyes és bölcs haladásnak, a tökéletesedésnek ama közkinccseit, miket a közéletnek komoly, megingathatatlan, megvesztegethetetlen férfiai mindeddig — a folytonos viharozás dacára is — csorbitatlanul megőriztek. Jobbaknak, erősebbeknek kell lenniök azért, mert ők már most — ifjúságukban — benne vannak az emberi haladást gátló áramlatokban; ezeknek az áramlatoknak hatása elől elzárkózniok nem lehet, sem pedig a hatást nem lehet elzárni tőlük. Azok, akik most vannak életök delelőjén, kétségtelenül kedvezőbb hatások mellett fejlődtek komoly férfiakká. Ezelőtt 25—30 évvel még azok a társadalmi ellentétek és egyéb elválasztó

falak, melyek ez időtt az egészséges kibontakozásnak, a magyar nemzeti társadalom egységes kifejlődésének és megizmosodásának útja elé állottak: majdnem teljesen ismeretlenek voltak. A kiegyezés utáni évtizedben a magyar társadalom mintha megértette volna, hogy az elnyomatási korszak szomorú éveinek mulasztásait pótolni és a magyar közéletet megzüllesztő hatásait ellensúlyozni kell: sutba dobta az ellentéteket, elfeledte a különböző társadalmi elválasztó falakat és igazán szabadelvű és demokratikus alapon inkább az összekötő kapocsokat, a tömörítő közös érdekeket kereste és állította előtérbe mindenütt.

Minket ennek a kornak mély és erős hatásai vértettek föl úgy, hogy most, 30 év után is — férfikorunk delelőjén is — megingathatatlan szilárd-sággal őrizzük a magyar társadalom egyesítését biztosító vezér-elveket, az igazi haladás, a valódi nemzeti társadalmi megszilárdulás közkinccseit; — még most is, amikor ezeket a közkinccseket jobbról, balról ugyancsak kegyetlenül nyaldossák, verdesik az ellentétek, a türelmetlenség kavargó áramlatának hullámai. Ámde nagyon is megokolt a mi lelkünk aggodalma, hogy vajjon ez a mai ifjuság, mely csak bomlást, széthuzást, töredékekre szakadozást lát a magyar nemzet társadalmának minden vonalán, megbírja-e őrizni a reá maradó közkinccseket, a nemzet társadalmának jóirányu haladást biztosító vezér-elveket; és nem vesznek, nem merünek-e el ismét azok az áldástalan áramlatok dagadó hullámaiban. Mert iszonyu, pótolhatatlan kár volna az; a magyar nemzet haladásának és megizmosodásának biztosítékait temetné: el ezek a hullámok!

De bizzunk a mi gonddal őrizett, védett ifjúságunkban. Az igaz, hogy a leggondosabb őrizet mellett is sok nemes vonást elmoshatnak szívéből az áldástalan áramlatok; de egy kincset: a hazaszeretetet nem, soha. Ez pedig minden poklok ellen megvédő talizmán. Ezzel megmentheti a magyar közélet egyéb kincseit is.

## A „Zalamegye“ tárcája.

### Kaczer.

Pazarul diszített hálószoba tárul elénk. Falai világos kék selyem tapétákkal borítva, a padlón nehéz szőnyegek tompítják a léptek zaját. Diszes butorok s egy kacérul berendezett kis pipere asztal töltik be a szobát. Mindenütt, a hova tekintünk, a jólét tükröződik vissza. Ilyen volt Bella grófnő egyik szobája.

Ketten ültek a szobában. Egy fiatal ember s a grófnő. Ugy látszott, komoly dolgokról értekeztek, mivel hangosan beszélgettek s csak aztán válik a társalgásuk élénkebbé, midőn a fiatal ember azt kérde a grófnőtől:

— De ezt csak nem mondja komolyan?  
— Azt gondolja? Ha az ember unatkozik, s hozzá még mérgeződik, mint én, akkor komolyan szokott beszélni.

— De grófnő, ne legyen oly kegyetlen hozzám!  
— On a hibás, miért untat.

— Fájdalom, hogy így gondolkozik felőlem. Én csak az én... a mi boldogságunkat akartam, egy régi, édes álomnak teljesülését.

— Nem más, mint önzés.

— Ha én önző vagyok, hogyan nevezzem önt?

— Miattam? — mondá a szép asszony vállait vonogatva. — De kérem, beszéljünk most másról, vagy nem akarna akkor inkább menni?

— Könnyen mutat a gazdag ajtót a szegénynek; de ennek ez igen nehezére esik, hogy mindörökké felhagyjon a reményvel; egy oly reményvel, melynek ára esetleg élete lehet; s mindig csak azt véli, hogy szíve talán mégis csak meglágyítható.

— Hallja, maga borzasztó egy ember!  
— Meg több, egy szerelmes ember!

— Már milleniumot tarthatna belőle, mert ezt nekem legalább is már ezerszer mondotta.

— Szomorú millenium, megemlékezés mindjárt az ezredik visszautastásról.

— Vagy mint költőiesen szokta mondogatni: az ezredik tőrszurásról!

— Ugy van.

— Nemes szív, mely mindeddig türt s még több tőrszurásra vái.

— Mondja inkább, egy tiszta szív, mely tele van szerelemmel, s amely csak önért rajong.

— És törökkel spékelve? — kérde a grófnő, csin-talan mosolyal tekintve a mellette ülő fiatal ember zavart arcába.

— Nem is gyanítja, mily gyengéd férj lennék!

— Gondolom... már korán reggel lesben állana s várná kívánságaimat. Reggelinél a teát szerelmi dalokkal fűszerezné... aztán hivatalba menne, mig én otthon unatkoznék. A délutánt nekem szentelné, beszélne hozzám szerelméről — prózában. Estefelél mennék sétálni... némelykor társaságba is elvinne, unalmas kis-városi asszonyokhoz...

— S ily életben nem találna boldogságot?  
— Nem, csak nevetésgest.

— Két szív egy fedél alatt, ez nevetéses lenne?  
— Hozzá még, ha az egyik hideg s nem dobog a másikért.

— Legyen kissé engedékenyebb s engedje át ezt a jövőnek, az idő mindent meggyógyít. No... adja a kezét és igérje meg, hogy nóm lesz...

— Nem, kedves barátom, ez nem megy; megpróbáltam már elég gyakran, de hasztalan. Nyugodjék meg ebben ön is...

De Bella, ne játszó velem ily kegyetlen játékokat, ne vesse meg érzelmeimet!

— Én? Legkevésbé. Tisztelem, becsülöm érzelmeit, de a mi lehetetlen, az nem megy, nem tudom, nem vagyok képes megmentni.

— Óh Bella, [csak egy kissé akarni] kell, csak egy kicsit.

— De ha mondom, lehetetlen.

— Nos akarja?  
— Nem.

S ez a „nem“ oly határozottan lön kimondva, hogy a fiatal ember, ki Bella grófnő lábai előtt térdel, önkénytelenül felugrott s nem titkolhatta el zavarát.

— Bocsánat grófnő — csupán ennyit tudott da-dogni és ismét elfoglalta előbbi helyét. Igen kétségbeesett arcot is mutathatott, mert a grófnő vig kacagással fordult hozzá.

— Ejnye ne nézzen reám oly kétségbeesett arccal; szinte félni kezdek magától s még azt fogom gondolni, hogy amit előbb mondott, az való volt.

— Hát tréfának vette? Lehet ily dologgal még tréfálni is? Szívtelen kacér...

— Csak sörtegesen!  
— Bocsánat, nem akartam, higgye el, azt sem tudom már, mit beszélek, annyira megzavarta fejemet.  
— Megbocsájtok, legyen vig!

De a fiatal ember, mintha nem is hallotta volna, lecsüggesztette fejét s maga elé bámult. A grófnő mosolygott tépelődésén, felkelt, odalépett hozzá, kezét állához értette, kényszeríté, hogy felemelje fejét s mikor vágya teljesült, bájosan szemébe nevetett.

— Legyen vig, nem áll ez jól magának... Hallja, vigabb legyen! Maga nagy gyerek, nem oly nagy a vesztesség, el lehet szépen viselni. Nini... talán csak nem akar még sirni is? Ejnye, nem hittem volna ily gyön-gének...

— Borzasztó trófát üzött velem — mondá neki amaz és újból lehorgasztá fejét. — Elrontotta, megsemmisítette legszebb álmaimat, boldogságomat... mindennemem...

— No, no, no...  
— Nem hiszi? Pedig ugy van. Mindig előttem

## Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság január havi gyűlését dr. Jankovich László gróf főispán elnökele alatt f. hó 8-án tartotta.

Elnökölő főispán az ülést megnyitván, ez évben az első gyűlés alkalmából üdvözi a bizottság összes tagját, valamint annak újonnan megválasztott tagját, Deák Mihályt s nekik működésükhöz az Ég áldását kívánja.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágai-ban január hóban előfordult eseményekről, valamint a közegészségügy terén előfordult eseményekről szóló főorvosi havi jelentés fel olvastatván, a közigazgatási bizottság azokat helyeslőleg tudomásul vette.

A gyűlés felhívja a bizottság szakelőadóit, hogy az évi jelentéshez szükséges adatokat a februári gyűlésre terjesszék be.

Ezután az egyes albizottságokat alakították meg, illetve egészítették ki. Az egyes bizottságokat külön hozza lapunk mai száma más helyen.

A pacsai utibizottságba a járási utibizottsági elnök előterjesztésére Bosnyák Géza, ifj. Rajky Lajos és ifj. Lhassy Lajos törvényhatósági bizottsági tagokat a közigazgatási bizottság kinevezte.

A pacsai járásban egy uralkodó járvány alkalmából a járási hatóság, járásorvos és körorvos az intézkedéseket illetőleg összeütközésbe jövének, a közigazgatási bizottság az ügy megvizsgálására dr. Hány István vármegyei főorvost küldötte ki.

Starzsinszky György anyakönyvvezetőnek kérvénye tiszteletdíjának felemelése tárgyában a főszolgabírótól a bíránt adatokkal együtt visszaérkezvén, a kérvényt véleményezés végett a bizottság kicadja az anyakönyvi felügyelőnek.

Kerka Szent-Miklóson és Csáktornyan az anyakönyvvezető mellé segédjegyzőt kérnek államsegéllyel; mindkét kérvény a járási főszolgabíróhoz küldetik ki a kívánt statisztikai adatok egybeállítására végett.

Az államépítészeti hivatal az 1901-ik évi kevicsszükségleti kimutatást beterveztetvén, a bizottság azt a járási utibizottságoknak azzal adja ki, hogy a járásukra vonatkozó részét tárgyalják s annak eredményét a február havi üléshez terjesszék be. Tárgyalási napokul kitűztettek: a zala-szent gróthi járásra f. hó 23, a pacsai járásra f. hó 24, a novai és csáktornyai járásra f. hó 28, a tapolezai és perlaki járásra f. hó 29, a sümegi és nagy-kanizsai járásra és Nagy-Kanizsa városára f. hó 30, a keszthelyi, alsó-lendvai és letenyei járásra f. hó 31, a zala-ederszegi járásra és Zala-Egerszeg városára február 5.

Malatinszky Ferenc zala-csányi földbirtokos a zala-völgyi vasút 216 szelvényénél egy átjáró létesítésére kér engedélyt. Erdemleges határozathozatal előtt a bizottság Bogray Máté elnökele alatt a helyszíni szemlét rendelte el.

A bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leirát, melyben tudatja, hogy Csonkahegyháton nem állít fel postahivatalt, a gyenes-diási postahivatalt pedig nem hajlandó áthelyezni Vonyarcz-Vashegyre, hanem itt a szükségletnek megfelelő gyalog kézbesítő és gyűjtő postát szervezett; ugyanezt tette Csonkahegyhátra nézve is.

Panasz emeltetvén az ellen, hogy egyes körjegyzőknek a tapolezai járásban a hivatalos pénzek beszállítása után portót kellett fizetniük: a bizottság megkeresi a pécsi posta- és távirat igazgatóságot, utasítsa a tapolezal járásban levő postahivatalokat, hogy a szabályszerű záradékkal ellátott hivatalos pénztalványokat portomentesen vegyék fel.

A vármegyei telefon hálózatra nézve a bizottság felhívja a vármegye alispánját, hogy az eddigi összes adatokat a márciusi gyűléshez terjessze be.

A közigazgatási bizottság feliratilag megkeresi a kereskedelemügyi minisztert, hogy Pacsán a f. 1901 évben a távirat hivatalt felállítani sziveskedjék annyival is inkább; mert a miniszterium egyik előző leiratában a szóban forgó távirat felállítását kilátásba helyezte.

Kir. tanfelügyelő jelentése szerint a miniszter az időszakban elrendelte, hogy Zala-Lövön 1901. szeptember 1-én állami elemi iskola nyitassék meg; felterjesztést tett a muraközi hegyvidéki állami iskolázás gócpontjának, a már armadfélszáz tanköteles által látogatott stridói állami elemi iskolának fejlesztése illetve tanerőinek szaporítása ügyében, hogy a legkedvezőtlenebb földrajzi viszonyokra utalt határszéli tankötelesek is a szomszédos stájer iskolázástól immár végleg és teljesen elvonassanak; legközelebb pedig a VII. hegykerület iskolázásának a szervezését tüzte ki a járási főszolgabíróval; Balaton-Füred eddigi nyári jellegű gyermekmenedékházát állandóvá fejlesztette s az óvónó állásra pályázatot hirdetett. — Meglátogatta a sörtöri r. kath. iskolát. — Elnökele alatt tartatott a csáktornyai áll. tanítóképző intézetben a póttanoképzést. — Meglátogatta a zala-egerszegi alsó-foku kereskedelmi tanonciskolát s az iparos segédek szakrajztanfolyamát. — A miniszter ingyen tankönyvekkel 18, tanszerekkel 12 iskolát látott el. — A zala-egerszegi állami polgári leányiskola az állami iskolai gondnokság felügyelete alá helyeztetett, mely alkalomból az összes népoktatási tanintézetek államosítása folytán immár hatáskör nélkül maradt iskolásközösségek, mely egyike volt az ország legrégebb községi iskolásközösségeinek, a népoktatás terén mindenkor tanúsított buzgalmaért a miniszter elismerését fejezte ki. — Végül jelenté, hogy a földmívelésügyi miniszter a magyar földmívelésügyi 2 db. 400 és 18 db. 200 koronás, 1900. évi faiskolai jutalmából 400 koronát Szigethy Ödön tapolezai r. k., 200 koronát Pesty Lajos nagy-récei közs. iskolai tanítónak adományozott.

Kohn Mór gógánfai lakosnak a gógánfai róm. kath. hittelenkezetű iskola felépítési költségeihez való hozzájárulása kérdésében a közigazgatási bizottság által hozott határozata ellen a közigazgatási bírósághoz intézett felebbezését a közigazgatási bíróság az ügy érdemébe való bocsátkozás nélkül visszautasította, miről felebbező a végzés egy példányával értesítettik.

Arvay Emilia zala-egerszegi, Győrffy Gizella keszthelyi óvónó díjlevelét s közigazgatási bizott megerősítette.

A zala-apátii kántortanítói járulmányok ügyében hozott közigazgatási bizottsági végzés ellen beadott felebbezés a még szükséges adatok beszerzése végett a kir. tanfelügyelőnek további előterjesztésre kiadatik.

A rédcisi, bodorfai, bagonyai r. kath., a becselényi, a csörnyeföldi községi iskolák államsegély ügye, a vászolyi és monostor-apátii r. kath., iskolák ötödéves korpótlék ügye a miniszterhez pártolólag felterjesztetik.

Dabay János barabási, Stangl Gyula zala-csányi községi iskola tanító választását a bizottság megerősítette s az államsegély folyóvá tétele végett előterjesztést tesz a miniszterhez.

A lentii kántortanító ötödéves korpótlékának megállapítása tárgyában újabb tárgyalást tűzött ki a bizottság.

A gelsei községi iskola államsegélyének engedélyezéséről érdekelt községet értesítik.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a kutaszternél decemberben magán felek 639, hivatalok 907 s így összesen 1546 birtokváltozási esetet jelentettek be, melyhez az előző időről 7134 járult s így elintézés alá került 8688 birtokváltozási eset, amelyből elintéztek 7649-et s így elintézetlen maradt 31. szőlődezsma-váltás tartozást letöröltek 307241 kor. 03 fill. December hóban a vármegye területén befolyt 485972 kor. 61 fill. adó; 1900. január 1-től december végeig 4120561 kor.

51 fill., mely az előző évben befolyt 4034255 kor. 99 fillérről szemben 86365 kor. 52 fill. több folyt le. Az év végén hátralékban maradt: 1305142 kor. 43 fill. egyenes adóban, 146553 kor. 33 fill. hadmentességi díjban, 1329670 kor. 37 fill. szőlődezsma-váltásában, 1047415 kor. 72 fill. bélyeg- és jogilletékben, 9153 kor. 73 fill. illeték egyenértékben, 52975 kor. 15 fill. fogyasztási és italadóban, 25658 kor. 44 fill. italmérségi illetékben, vagyis összesen 3916569 kor. 16 fill., mely az 1899. év végén volt 4659178 kor. 97 fill. hátralékkal szemben 742609 kor. 81 fill.-rel kedvezőbb. Leírásba hoztak az 1900-ik évben 380271 kor. 66 fill. egyenes adót. Fizetési halasztást decemberben 7 esetben, ideiglenes házádomentességet 34 esetben adtak. A közigazgatási bizottság örömmel és elismeréssel vette tudomásul a pénzügyigazgató jelentéséből az adóhátralékok jelentékeny apadását.

A közigazgatási bizottság a pénzügyigazgató javaslatára elrendelte, hogy a vármegye jegyzői 1901. december végeig részletes kimutatást készítsenek az összes adótarozásokra nézve; egyúttal jeleljék meg mindenütt a behajthatatlanokat vagy amelyet törésre ajánlanak, hogy ezen előterjesztés alapján a pénzügyigazgatóság a további intézkedéseket megtehesse.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál november végén hátralékban volt 6155, decemberben beérkezett 4272 s így elintézés alá került 10426 ügydarab, amelyből decemberben elintéztek 4576 ügydarabot s így december végén hátralékban maradt 5850 ügydarab; az irodánál november végén hátralékban volt 1112, decemberben leírás végett kiadott 4576 s így elintézés alá került 5688 db, melyből decemberben leírtak és expedáltak 4108 dbot s így december végén hátralékban maradt 1580 db.

## A gazdasági egyesület közgyűlése.

A zalavármegyei gazdasági egyesület közgyűlését f. hó 9-én tartotta az egyesület helyiségében Hertelendy Ferenc egyesületi elnök elnökele alatt.

Megelőző nap, vagyis 8-án az igazgatóság szintén ülést tartott, hogy az alább ismertetett fontos és messze kiható erjű ügyben megállapodásra jusson s annak elfogadását a közgyűlés előtt javasolja. Ez fontos ügy, mely a most megtartott rendkívüli közgyűlésnek tulajdonképeni tárgyát képezte: a szövetség útján való biztosítás.

Olvasóink emlékezhetnek rá, hogy a most néhány éve történt s különösen a Dunántul nagyban sujtott jégverés után a biztosító társaságok kartell kötöttek s minden vonalon felemelték a díjtáblázatokat a gazdasági közönség nem kis meglepetésére. Ez a hatás azután megteremtette az ellenhatást. Az O. M. G. E. igazgatósága a díjtáblázat felemelésére azzal felelt, hogy a biztosítás olcsóbbá tételére a szövetzeti biztosításra mozgalmat indított. Az eszmét az egész magyar gazdasági közönség lelkesedéssel karolta fel, aminek legfényesebb bizonyítéka volt, hogy allg pár hónap alatt egy millió koronán felül jegyeztek a magyar gazdákat.

Az intézőség látva a meleg érdeklődést, egy alapszabály tervezetet dolgozott ki, melyet az ország gazdasági egyesületének megküldött, hogy az az észrevételét tegye meg minden egyes pontjára s nézetét juttassa a központhoz. Ezzel már az őszi közgyűlésen foglalkozott a zalamegyei gazdasági egyesület, mint annak idején ismertettük.

Amde a központ azt is tervbe vette, hogy az ügynökséget minden vármegye területén a gazdasági egyesületek kezébe tegye le.

A mai közgyűlésnek tehát főfeladatát az képezte, hogy az őszi közgyűlésen felmerült aggályokkal szemben milyen reális alapokra helyezkedjék s hogy a vármegyei központi főügynökséget elfogadják-e?

lebegett; annak az edes álomnak teljesülését óhajtottam. Kifestettem a jövőt ragyogó színekkel és most...

— És most?

— Szétfoszlik minden, mint 'enge délibáb.

— Higgye el, jobb ha most busul, mint később, mikor érezné beldogtalanságát.

— De miért lennék én boldogtalan?

— Mert nélkülöznék az én szerelmemet.

— Mindig a régi szólamód, nem tudom elhinni.

Rögeszmejévé vált a gondolat s nem akar önmagával ellenmondásba jönni, azért marad most ily állhatatosan nyilatkozása mellett.

— Téved, ugy van; s épen ezért iparkodjék magát túltenni a dolgon és feledjen el...

— Soha!...

— Eh, ne beszéljünk róla! Az asztalhoz lépett s csengetett.

— Hozza fel az ozsonát — mondá a belépő komornájának; majd a fiatalember felé fordult; — maga meg edes barátom foglaljon helyet itt az asztalnál, a bor majd felvidítja...

A fiatalember szó nélkül ült az asztalhoz. A komorna hideg sültet s bort hozott fel. Bella grófnő egy keveset vett tányérjára s a fiatalembernek is szedett, de amaz érintetlenül hagyta. A grófnő fejcsóválva szólott hozzá:

— Ejnye kedves barátom talán nem is éhes? Ily szónoklatok után biz éhen haltam volna talán. Higgye meg, nagy szónoki tehetsége van, miért nem lép a politikai pályára, ott nagyon is érvényesíthetné tehetségét.

A fiatal ember elutasító mozdulatot tett, mire a grófnő más tárgyra terelte a beszélgetést. Bort töltött mindkettőjüknek poharába s egyiket kezébe véve, kacér pillantást vetett az ifjura.

— Nos, nem is kocint velem? Talán annyira szívére vette a dolgot?

Alig hallhatóan értek össze a poharak.

— Nem az egészségére kívánom, hisz ugy is az, hanem a jókedvére — mondá a grófnő vig nevetéssel.

— Köszönöm.

A fiatalember legjobban szerette volna elhajtani a poharat, ép ugy vette, mintha méregitalt kellene neki felhajtania, de a grófnő iránti tiszteletből s a társadalmi szabályok miatt szó nélkül kiitta s mégis az üres poharat nem a legcsendesebben helyezte vissza a tálcájára.

— No ne érzelegjen annyit, — válaszolá a grófnő s végig simitá kezével a fiatalember homlokán a dús fürtöket.

— Ne játszósk vele mindig grófnő!

— Nini, hiszen ön gorombáskodni is tud..., de majd felvidítom. Akarja tehát álmainak teljesülését látni, mert magánál szemmel láthatólag csak ez segít.

— Nem! — mondá a fiatalember, komoran maga elé tekintve.

A grófnő felszisszent.

— Nem? Ily hamar tudja érzelmeit megváltoztatni?

Ez a szerelme? Magam kínálom és nem kell. Igaz, kissé kacér voltam önnel szemben, de megbántam, sietek helyre hozni a hibámat, mert látom, hogy igazán szeret, nos akarja?

— Késő, hisz kegyed mondotta, hogy jobb ha most busulok, mint azután, amikor már nem lehet változtatni a dolgon. Próbáltam küzdeni ellene, de sikertelenül, belátom, hogy igaza van.

— És ha mégis szeretem?

— Múló érzelem.

— Ön mondja ezt nekem, valóban halátlanság magától, nem hittem volna...

— Nem vagyok halátlán, csak magam iránt; ez az igazság, saját szavaim ismétlem.

A grófnő felugrott s az ablakhoz sietett, hogy lángoló arcát annak jéghideg tábláiba temesse. A fiatalember szintén felkelt, kezébe vette kalapját s a grófnő felé közeledett.

— Isten önnel grófnő.

— Mi az? Elmegy?

— Ez a legokosabb, amit tehetek. Tévedtem, de

kijőzönitott s ezt nem tudom eléggé önnek megköszönni...

— Hát menjen... de várjon...

Odasietett a kandalóhoz s egy virágcsokorral tért vissza, melyet annak erkélyéről leemelt.

— Itt van, ezt is vigye magával, emlékül adom, hogy néha gondoljon rám, kit visszaütöttem.

— Nem utasítottam vissza, csak nézeteink voltak eltérők.

— Egyre megy.

— Isten önnel grófnő.

— A viszontlátásra.

— Nem grófnő, utaink szétválnak mostantól fogva.

— Hát mindennek vége?

— Igen.

— Jól van... de ha egyszer utainkon ismét

összehozna bennünket a sors, ugy én magam leszek az, aki az utat járhatatlanná fogom tenni; Isten önnel, — mondá a grófnő látszólag haraggal, de bárki is, ki szép arcába tekintett volna, láthatta, mily nehezen mondja ki e szavakat, szemei meghazudtolják Ot. Bántotta a sértett hűség és önértet; vissza sem tekintett, mikor a fiatalember távozott szobájából, csak kibámult az ablakon. Kün ez alatt lassan el kezdett havazni, nézte a hó-pelyhek keringését.

Majd az ablak tükrében megpillantá a keblére tűzött rózsát, melyet a fiatalember csokrából vett ki és odátűzött. Boszusan fordult vissza, kivette kebléből a rózsát, ideges kémozdulattal belevetette a kandaló tűzébe. Egy darabig nézte, mint hamvad el a rózsá. Nem maradt belőle más, mint egykis hamu. Boldogságának hamva volt ez, mely azonban új életre már képtelen. Támolyogva lépett vissza az ablakhoz; akkor tudta meg, hogy két lény lakott benne s a daemon győzött... Most már fájlalta, de késő volt. Tovább nézte a hó-pelyheket, nézte két csillogó könyppárral szemében...

Rovenszky Árpád.

betegség gátolja, a fizetéshez való jogát három hónapig nem veszti el.

8. Ha az alkalmazott véletlen betegség, baleset vagy rokkantság következtében keresetleptelenül válik: a főnök neki, illetve özvegyének vagy árváinak a legutóbb élvezett évi fizetés felét, tíz évi szolgálat után egész évi, husz évi, szolgálat esetén kétszeres fizetését tartozik kiszolgáltatni.

9. A felmondási idő a szolgálat első három hónapjában mindkét részről két hét. Ezután, ha az alkalmazott fizetése 2400 koronánál kisebb, mindkét részről hat hét, 2400 koronán túl három hónap, Rövidebb felmondási időt kikötni nem lehet.

10. Ha a főnök az alkalmazottnak tíz évi szolgálat után felmond, ha súlyos vétség nélkül elbocsátotta: az alkalmazott végkielégítést követelhet. A végkielégítés összege: 0—10 évi szolgálat után az utolsó évi fizetés fele; 20—30 évi szolgálat után az egész utolsó évi fizetés kétszerese, melyet a főnök a fizetés felének megfelelő évi nyugdíjjal helyettesíthet.

11. Az egy hónapban kiszabott esetleges bírságok összege az alkalmazott havi fizetésének tízedrészét meg nem haladhatja.

12. A főnök az alkalmazottnak bizonyítványt köteles adni, ha megszünik a szolgálati viszony.

13. Az alkalmazottnak vagy özvegyének és gyermekeinek igényei csőd, az üzlet feloszlása, átruházása stb. esetén sem enyhésnek el.

14. A főnök és alkalmazottja között semmis minden olyan megállapodás, mely a törvény rendelkezéseitől az alkalmazott hátrányára eltér.

15. A főnök, aki a törvény rendelkezéseit nem tartja, kihágást követ el és az iparhatóság részéről 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetében megfelelő elzárással büntetendő.

16. A kereskedők és kereskedelmi társaságok részéről alkalmazott iparosjegyekre és tanoncokra az ipartörvény rendelkezései továbbra is érvényesek.

**A kereskedők hirdetései.** A kereskedelemügyi miniszter már megküldte a törvényhatóságokhoz is azt a rendeletet, mely a kereskedők hirdeteiről, reklámairól szól s amely olyan általános örömet kelthet a kereskedők és iparosok között. A miniszter e rendeletével véget vetett azon zaklatásoknak, a melyek ellen olyan általános volt a panasza. A rendelet tartalmazza, hogy jövőben a kereskedők hirdetei, reklámiról még ha azok gyors tömeges eladásra ingerlők is, hivatalból, mint eddig, nem üldözendők. Csak azon esetben, ha azok különösen feltűnők, kell az elsőfokú iparhatóságnak az eljárást megindítani.

**Megrendelések gyűjtése.** F. hó elsejével életbe lépett a megrendelések gyűjtéséről alkotott új törvény, a mely szerint úgy a belöldi, mint a külföldi iparosok kereskedők vagy azok megbízottjai, az iparos vagy kereskedő lakhelyén kívül — mintával vagy minta nélkül — megrendelések gyűjtése végett csak oly iparosokat vagy kereskedőket kereshetnek fel, kik üzletkörükben az illető áru eladásával vagy felhasználásával foglalkoznak. A kivételeket a miniszter a kereskedelmi s iparkamara meghatalmásával engedélyezi.

**Kisipar és hadsereg szállítása.** A közös hadsereg bõrnemű felszerelésének szállításában a múlt év óta a kisipar is részt vesz. A részvétel aránya az elmúlt évben a következő volt: Ausztriában mintegy 10.000 cipész és 300 nyerges kapott szállítást, úgy hogy esett a szállítókra fejenként 6 pár bakancs 58 korona értékben és 630 kor. nyerges áru. Magyarországon 4000 cipész, 80 nyerges és szíjgyártó kapott szállítást. Ebből esett egy—egy iparosra 6—7 pár bakancs 65 korona értékben és 1070 kor. értékű nyerges és szíjgyártó áru.

**Karlsbadi cipők.** A hazai fogyasztási piac, a főváros és vidék egyaránt elárasszatik az ugynevezett karlsbadi cipő árukkal, jöhetnek Karlsbád jámbor cipészeinek eszük ágában sines a külföldre cipőt szállítani s amiatt valójában egyetlen pár sem érkezik hozzáuk. Ezt a tényállást a Karlsbadi ipartestület, úgy szintén a Karlsbadi rendőrségnek a budapesti cipészpartestülethez intézett átirata most hivatalosan is megerősítette, amelyből kitűnik, hogy Magyarországra egyetlen pár cipőt sem szállítanak még kevésbé adnak bizományba. Ha tehát jövőben valamely kereskedő karlsbadi cipőt kínál, ez iparügyi kihágást képez, mely ellen a hatóságok fellépni tartoznak. Legfőbb ideje, hogy a tisztességtelen versenynek azt a tipikus fajtát, a mely azonkívül alkalmas a magyar cipő ipar elnyomására, betiltsák.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Vármegyei hivatalos vizsgálat.** A belügyminiszterin a vármegyei központi hivatalok ügyvitelének, valamint pénztárainak vizsgálatára *Kaffka* László miniszteri tanácsos elnöke alatt *Bosnyák* Zoltán miniszteri titkár, *Szontagh* Antal miniszteri fogalmazó, *Szecsény* József miniszteri segédfogalmazó, *Gunda* Zoltán miniszteri számtanácsos és *Kuncz* Kálmán miniszteri számtisztből álló bizottságot küldött ki. A vizsgálatot *Kaffka* László miniszteri tanácsos vezeti. Az alispáni hivatalban *Szontagh* Antal fogalmazó, az árvaszéknél *Bosnyák* Zoltán titkár és *Szecsény* József segédfogalmazó végzik a vizsgálatot, míg *Gunda* Zoltán számtanácsos és *Kuncz* Kálmán számtiszt a pénztárakat rovincsolják. A bizottság működését f. hó 10-én kezdte meg.

**Egyházi gyűlés.** A zalaegerszegi ev. ref. fiók egyház f. hó 12-én d. e. 9 órakor tartja az felső kereskedelmi iskolában közgyűlést melynek tárgysorozata a következő: 1. a püspöki leirat közlése, 2. ág ev. egyház átiratának tárgyalása 3. a szabályzat tervezet bemutatása, 4. egyháziadó megajánlás, 5. a tiszttakar megválasztása, 6. indítványok. Az intézőség kéri a híveket, hogy lehetőleg családtagjaikkal együtt jelenjenek meg a közgyűlésen.

**A Keszthely vidéki Gazdakör évi rendes közgyűlését** Keszthelyen *Bogyay* Máté gazdaköri elnök elnöklése alatt tartotta. Elnök a szép számban megjelent gazdaköri tagokat üdvözölve, a közgyűlést megnyitja. *Czakó* Béla gazdaköri titkár előterjesztette a gazdakör 1900 évi számadását és 1901. évi költségelőirányzatát. A gazdakör 1900 évi bevétele 1806 kor. 76 fill., kiadása 1696 kor. 76 fill. s így pénztármaradványa 110 kor. A számadást betérjesztik az anyaegyesülethez s kéri a gazdakör pénztárnoka részére a fetmentvényt. — Az 1901. évi költségvetést 2.100 kor. kiadással, 1.300 kor. bevétellel s így 800 kor. hiánnyal állapították meg, mely hiány fedezésére 800 kor. segélyt kérnek az anyaegyesülettől. — Elnök előterjesztést tesz egy második szénkénegraktár felállítására néve. Az elnöki előterjesztésben foglalt javaslatot a közgyűlés elfogadta. — *Gaal* József gazdaköri tagnak azt az indítványt hogy minden hegyközség kapjon külön szénkénegraktárt, öbök hozzászólása után a közgyűlés nem fogadta el. — A trágyaanyagoknak olcsóbb vasuti szállítása tárgyában tett elnöki indítványt a közgyűlés elfogadta s kérvényezni fogja a gazdakör az érdekelt vasutak és főleg a II. V. tartítanak megváltóztatását a kocsirakományként való trágyaanyagok szállítására néve. Ezután a kör a tulajdonát képező különböző gépek és eszközök kikelyezése iránt intézkedett.

**A zalaegerszegi** koresolyásó egyesület f. hó 10-én tartotta meg rendes évi közgyűlését, melynek tárgysorozata az évi jelentés, a tisztújítás a és a pénztárnok számadása volt. A pénztárnok elszámolását a közgyűlés elfogadta. — A tiszttakar a következőkép alakult meg: *Lányi* Kálmán elnök, *Várhidy* Lajos alelnök, *Bödy* Zoltán jegyző, *Záborszky* Géza pénztáros. Választmányi rendes tagok: *Staniszlavszky* Adolfné, *Lányi* Kálmáné, *Árva* Lajosné, *Háry* Clarisse, *Antos* Róza, *Skublics* Lenke, *Szirmay* Béláné, *Ellmann* Ödön, dr. *Králik* Dani, *Hrabovszky* Jenő. Pótagok *Hutás* Józsefné és dr. *Bárdi* László lettek.

**Meghívó** a dr. *Jankovich* László gróf ur védnöksége alatt álló zalaegerszegi szegény gyermekek karácsonya egylete által, 1901. évi január hó 19-ik napján a Cassino termében (Korona szálloda) rendezendő közvacsorával egybekötött táncestélyre. A közvacsora kezdete 7 és fél órakor. Belépti díj 1 kor. 20 fill. (60 kr.) — egy adag étel 50 fill. (25 kr.) — Az ételeket az egylet által felkért hölgyek szolgálják fel. — Az egylet választmányi tisztelettel felkéri a n. é. közönséget, hogy a jótékony cél iránti tekintetből a közvacsorára küldendő ételeket este 6 óráig a Cassino termébe küldeni sziveskedjenek.

**Eljegyzés.** Dr. *Fürst* János, zalaegerszegi köz és váttögyvéd f. hó 7-én eljegyezte *Nay* Jakab, veszprémi nagykereskedő leányát *Birikét*.

**Nyilvános köszönet.** A dr. *Jankovich* László gróf védnöksége alatt álló zalaegerszegi szegény gyermekek karácsonya egyletének *Cséber* János ur (Bács-Kula) 10 koronát adományozott, melyért köszönetét fejezte ki *Ruzsics* Károlyné elnök.

**Művész-estély** A nagy-kanizsai kaszinó választmánya elhatározta, hogy a téli idény alatt több, nagyobb szabású művészestélyt fog rendezni. A választmány egy szűkebb-körű küldötteege Budapestre utazott, hogy ezekre az estélyekre a szereplőket a művészvilágból megszerezzék. Az első ily estélyt f. hó 19-én tartják.

**A zalaegerszegi népkönyha** részére újabban a következő adományok folytak be: újví üdvözlétek megváltása címén dr. *Czinder* István úr 20 kor. N. N. 8 kor; további adományok: dr. *István* Vilmos felszentelt püspök ur (Szombathely) 20 kor., *Fábiánics* Gyula ur (Orbányosfa) 12 kor., *Háczky* Kálmán ur 8 kor; *Thassy* Lajosné, *Puskás* Kálmáné, *Kaufman* Adolfné, *Grünbaum* Ferencné, *Hangay* Gézáné urhölgyek, és *Radányi* József ur (Bécs) 2—2 kor; *Tuczy* Jánosné, *Kocsis* Sándorné urhölgyek, *Komlós* Imre ur (Bécs) N. N. 1—1 kor; *Szalay* Lászlóné urhölgy 60 fill. December hóban a népkönyha kiszolgáltattott 732 ebédet, amelyért 263 kor. 52 fill.-t. fizetett, a népkönyha vezetősége úgy a szives adakozóknak, valamint azon nemesszívú urhölgyeknek és uraknak akik a népkönyha javára gyűjteni szivesek valának és pedig *Kroszetz* Istvánné; és *Remm* Józsefné urhölgyeknek *Guth* Irén, *Lemacher* Elza és *Weisz* Erzsike kisasszonyoknak és *Weisz* Tivadar urnak, leghálásabb köszönetét nyilvánítja és egyúttal kéri a nagyérdemű közönségnek további kegyes és hathatós támogatását.

**A nagy-kanizsai jótékony nőegylet** f. hó 5-én sétahangversenyyel egybekötött táncmulatságot tartott. Az estély a székes-fehérvári honvéd zenekar sétahangversenyével kezdődött, amely alatt a közönség elég szórakozást talált a felállított pezsgősátorban valamint a cukrázdában. A hangverseny 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor végződött s megkezdtek a táncot, mely reggelig tartott. A szépen látogatott mulatságon jelentek! *Binder* Mihályné, *Özv.* *Berényi* Józsefné, *Berényi* Mariska, *Blémenfeld* Margit, *Dobrovics* Miláné, *Csigaházy* Antalné, *Deák* Péterné, *Özv.* *Danielisz* Lászlóné *Faragó* Lajosné, *Dr.* *Fábián* Zsigmondné, *Farkas* nővérek, *Füspök* Józsefné, *Füspök* Jolán, *Özv.* *Fialovits* Lajosné, *Fialovits* nővérek, *Özv.* *Gencsy* Ödöné, *Goldhammer* Károlyné *Horváth* Józsefné, *Horváth* Jenni, *Irma* és *Böske*, *Horváth*-nővérek (*Merenye*) *Knortzer* Györgyné, *Knortzer* Aranka, *Katzenbach* Józsefné, *Katzenbach* Ida, *Kovács* Károlyné, *Kattaier* Edéné, *Özv.* *Klasserné*, *Köhler* Anne, *Leitner* Irma (*F.-Szt.-Márton*) *Legk* Józsefné, *Mikos* Gézáné, *Mikos*-nővérek, *Marzso* Tiborné, *Nyuli* Mariska, *Dr.* *Neusiedler* Antalné, *Piatschek* Károlyné, és *Piatschek* Erzi (*Vöröskök*) *Ráitman* Alajosné, *Pranger* Károlyné, dr. *Szeker* Józsefné, *Sebestyén* Lajosné, *Sebestyén* Kata, *Stirling* Sándorné, *Stirling* Ella, *Sauerman* Júlia, *Özv.* *Ségercz*né, *Ségercz* Aata és *Betta*, *Dr.* *Tuboly* Gyuláné, *Török* Ambrusné, *Török*-nővérek, *Thassy* Ilona *Vidur* Samuné, *Véber* Károlyné, *Virus* Karola, (*Lesencze-Tomaj*) *Dr.* *Vilányi* Henrikné, *Unger* Ullman Elekné, *Özv.* *Zadubanszky* Lajosné, *Zsibory* Istvánné *Zsibory* Erzi.

**A sümegi polgári önképzőkör évi rendes közgyűlését** *Eitner* Sándor elnök elnöklésével tartotta. A közgyűlés a választmányi előterjesztésére *Orbán* István kávéssal a szerződést hat évre megkötötte. — A pénztári számadások megvizsgálására bizottságot küldött ki kebeléből. — *Jóváhagyó* tudomásul vette, hogy a könyvtári bizottság a könyvtár számára 250 korona erejéig könyveket rendelt. — Elhatározták, hogy az egyesület céljaira a farsangban táncmulatságot rendeznek. — Tekintettel az újabb házvétel folytán támadt egyleti adósságra, a tagsági díjat az 1901-ik évre 6 koronáról 8 koronára emelték.

**Megerősített alapszabályok.** A zalaegerszegi izraelita hitközség alapszabályait a vallás- és közoktatásügyi miniszter a bemutatási záradékkal ellátta.

**Közgyűlés.** A zalaegerszegi társaskör évi rendes közgyűlését f. hó 27-én tartja, amit este tea estély követ.

**Adótszti kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter *Terplán* Sándor muraszombati kir. adóhivatali gyakornokot a perlaki m. kir. adóhivatalhoz adóhivatali tisztte nevezte ki ideiglenes minőségben.

**Névmagyarosítás.** *Goldman* Zsigmond keszthelyi lakos vezeték nevének *Zaló*-ra kért magyarosítását a belügyminiszter megengedte.

**Gazdatisztek nyugdíja.** A földmivelésügyi miniszter a gazdatiszti törvénynek a főrendiházban való tárgyalás alkalmával azt a kijelentést tette, hogy addig is, míg a gazdatisztek nyugdíj tgye törvényhozással rendeztetnék, hajlandó a jelenlegi gazdatiszti nyugdíjgyesületet támogatásban részesíteni, ha ez lépéseket tenne az országos alapon való szervezkedésre. Ebből a kijelentésből kifolyólag a gazdatiszti nyugdíjgyesület kebelében nagyarányú mozgalom indult meg, a melynek célja a jelenlegi nyugdíj szervezetnek kiterjesztése. Szándéka az egyesületnek a díjak leszállításával módot nyújtani az ország valamennyi gazdatisztiének az egyesülethez való belépésre, egyúttal biztosítani kívánja a nagyobb támogatást is. A mozgalom eléggé intenzív, így remélhető, hogy a közel jövőben kedvező megoldást nyer az a kérdés, a melyhez 16.000 intelligens magyar család érdekei vannak fűzve.

**A zalaegerszegi szövetségi önszegélyző** egyesület választmánya f. hó 11-én *Fischer* László vezérigazgató elnökletével ülést tartott, amelyen elnökő vezérigazgató bejelentette, hogy a f. évi január hóban megnyílt 26-ik üzletopórtnál eddig 2930 darab 50 filleres törzsrészt nyújtottak s így a választmány az alapszabályok értelmében a csoportot megalakultnak mondotta ki azzal, hogy az egyesület jegyzéseket még ezután is elfogad. Ezután több kölesönkérvényt tárgyaltak.

**Az új lakás bérszabás.** A katonai beszállásolási törvények alapján a m. kir. honvédelmi miniszter által az illető miniszterekkel egyetértőleg megállapított új katonai lakásbérszabás 1901. évi január 1-én lépett életbe. Ezzel kapcsolatban s az 1893 évi IV törvényekben adott felhatalmazás alapján a minisztertanács a pénzügyminiszter előterjesztésére kimondotta, hogy a jelenleg III-ik polgári lakás pénzosztályba tartozó Zala-Egerszeg, Csáktornya és Keszthely városok jelenlegi lakásbérszabályukban maradnak, az azokban állpámozó polgári állami tisztviselők lakáspénze tehát nem változik.

**Jelzálog adások figyelmébe.** Ingatlanokra telek-könyvileg bekebelezett adósságok évi kamatainak 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-ka az általános jövedelmi pótdoból a törvény értelmében levonandó. Ezt a körülményt azzal hozzuk az adózó kö-zönség tudomására hogy bekebelezett tartozásukat f. évi január hó 31-ig annyiaval is inkább bevallják; mert a később beérkező jelentéseket illetékes helyen nem veszik figyelembe.

**Újabb szénkénegraktárak vármegyénkben.** A szőlőrekonstrukció terjedelme szerint szükség van van a szénkénegraktárak szaporítására is. Újabban a földmivelésügyi miniszter vármegyénk területén Zala-Egerszegen kívül Balaton-Füreden és Kővágó-Eörsön állított fel szénkénegraktárt. Az újabban felállítottakkal együtt az országban 3 állami, 33 bizományi szénkénegraktár van.

**Ménkiosztás.** A palmai állami méntelepen elhelyezett méneket az egyes fedeztetési állomások részére január hó 29-én fogják szétosztani.

**Öngyilkosság.** *Dombi* Pál zalaegerszegi kötelgyártónak *József* fia, aki a múlt évben vonult be katonának Nagy-Kanizsára a közös hadsereghez s akit mint pincért a tisztú kaszinóba osztottak be, magát agyonlötötte.

**Kedvezményes kiterjesztés a tandíjengedezésnél.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter még 1895-ben kiadott rendeletében kijelentette, hogy oly szülők gyermekei, a kik beigazolják, hogy egyszerre három vagy több fiút gimnáziumban vagy reáliskolában, avagy polgári iskolában, tudományegyetemben vagy műegyetemen avagy hasonló intézetben taníttatnak, szegénységi bizonyítvány nélkül is folyamodhatnak a tandíj felének elengedéseért és a tandíj alól fel is mentendők, ha iskolai bizonyítványuk, illetőleg értesítőjük a kellekeknek megfelel. E kedvezményt most a miniszter arra az esetre is kiterjesztette, ha az illető szülők gyermekei között polgári leány iskolák, illetőleg felsőbb leányiskolák növendékei is vannak.

**Befagyott a Balaton.** A Balatont vastag és sima jégkéreg fedi, mely már a szekereket megbírja s így a kocsik közlekedés már javában foly a Balaton jegén. Ritka évben fagy be ily simára a magyar tenger; mert az idén a jégképződést nem előzte meg havazás.

**Eltörött a keréke.** *Szmodics* Ferenc bocföldi lakosnak, pedig szökése lett volna rá. Gondolt tehát egyet s egy segített a dolgot, hogy *Bocz* Józsefnek a szekéréből egyet, a mibe azonban a csendőrség is beleszólt.

**Csak egy zsák volt,** melyet *Boronyák* Gergely teskándi lakos elvesztett s a melyet *Kocsis* Ágnes vesztére talált meg, mert csak a csendőrök felhívására adta vissza, amiért feljelentették.

Ez alkalomra a központ a szükséges felvilágosítások megadására leküldte az O. M. G. E. titkárat, *Rubinek* Gyula közgazdasági író, ki már 8-án megérkezett s részt vett az igazgatótanács ülésén, a hol teljes felvilágosítással szolgált minden hozzá intézett, a biztosításra vonatkozó kérdésre.

Ilyen előkészületek után nyitotta meg 9-én 1/2 10 órakor elnök az ülést, mely után *Rubinek* Gyula ismertette a szövetkezeti biztosítás előnyeit. Mint mondta: — különösen jó jelnek vette s annál nagyobb örömmel ment bele a központ a szövetkezeti biztosítás keresztlítvételébe; mivel rövid időn belül több mint egy millió hatszáz ezer korona jegyzés történt. Hogy pedig ezen szövetkezet haszonnal fog prosperálni, mi sem igazolja jobban, mint a karterre lépett pénzintézetek ama gyors nézet változása hogy a már felemelt díj tételeket ennek hatása alatt leszállították s így már is érezhető volt az anyagi előny.

Külömben az igazgatóság az olcsó díjakat azzal is képes elérni, hogy a *jutalékoknál* sokat megtakarít, mert a tíznél 8, a jégénél 10 a maximális, továbbá a költségek megtakarítására vétett tervbe az is, hogy a biztosítás csak egy évre szól, miről kövény állítatik ki 2 példányban, melynek lejártá után, ha évről-évről meg nem újítatik, a kötelezettség is megszűnik. A belpódi biztositási összeghez mérten 20 fillőt 1 korig terjed. Mint különös sarkítélet emliti fel a szövetkezetnek, hogy a tartalék tőke szaporítására történő kisebb levonás után *díj visszatérítéssel* él. Majd ismerteti a külföldi biztosítási szövetkezeteket s azt a munkásságot, mit a központ ezen új és gyakorlati értékkel bíró eszme megvalósítása érdekében a számtalan akadályok dacára is kifejtett. Beszédjét, mely annyira meggyőző és világos volt, azzal a kijelentéssel végezte, hogy „*fő a bizalom s kitartás, mert e nélkül semminemű intézmény nem létesülhet!*”

*Fabianics* Gyula gazdasági egyesületi tag a központ titkárat azért interpellálta, hogy miért nem kezdte meg azonnal a szövetkezeti működését, mire az elnök felelt, különösen hangsúlyozva azt, hogy 3 hónapi fennállás után a törvény sem engedte volna, de meg számítva a véletlen esélyre, ezen nagy horderejű intézményt nem volt szabad a bukás esélyeinek kitenni.

A díjtételekhez hozzá szóltak még *Elek Ernő*, *Matisz Lajos*, *Fabianics Gyula*; *Koller István* pedig a 44-ik szakaszba bevenni éhajtja a belépő díjak számszerinti kiadását.

Ezek után az elnök által formulázott és feltett kérdésekre a közgyűlés egyhangulag kimondta az egyesület támogatását és azt, hogy Zalavármegye területére a főigénykövet elfogadja s a szerződés megkötésével az elnökséget megbizja.

Ugyancsak elnök felhívta a tagok figyelmét a Pósonyban tartandó országos mezőgazdasági kiállításra; kívánatosnak tartja, hogy Zalavármegye is legalább szőlőszetével és a muraközi lőfaj kiállításával vegyen részt azon. Együttal egy bizottságot ajánlott, mely a tárgyak megválasztása és kiállítására iránt javaslatot fog tenni. Ennek a bizottságnak tagjai lettek: a Balaton vidékről: *Virus Vince* és *Köves János*, Sümegh vidékről *Szűcs Zsigmond*, Pácsa vidékről: *Volf József*, Csáktornya vidékéről: *Tóth István*, Alsó-Lendva vidékéről: *Szomodits Viktor*, Kanizsa vidékéről: *Elek Ernő* és *Gruner Lajos* gazdasági egyesületi titkár.

A számvizsgáló bizottságba megválasztottak: *Deák Mihály*, *Szűcs Zsigmond* és *Udvardy Ignác* egyesületi tagok.

A pénzügyi dolgok tárgyalásánál elnök a közgyűlés figyelmét ama fontos körülményre hívta fel, hogy az egyesületnek évek óta 4000 forintja a vármegyénél van, honnan semmi kamatot sem kapnak utánna. Kéri tehát a közgyűlést, hogy ezen 8000 korona behajtásával bizza meg a számvizsgáló bizottságot, mihez szintén egyhangulag járult hozzá a közgyűlés.

Ugyancsak a közgyűlés elfogadta az elnökségnek azt a javaslatát, hogy egy segédtitkári állást rendszerezsítenek.

Ugyancsak tervbe vették, hogy Szent-Gróthon egy tenyész állat díjazást fognak tartani.

*Koller István* alelnök ajánlatára *Tuss Antal* tapolcai vancelleriskolai igazgatót, mint akinek nagy érdemei vannak vármegyénk szülőinek rekonstruálásában, a közgyűlés tiszteletbeli tagul megválasztotta.

Elnök köszönetét fejezi ki a központnak, hogy *Rubinek* Gyulát kiküldte, a kinek meleg hangon mond köszönetet fáradságáért.

*Gruner* Lajos a szép eredménnyel megtartott népies gazdasági előadásokról számolt be, miután több kisebb figyet vettek tudomásul s az elnök éltetésével a közgyűlés véget ért.

Péterffy József.

## A közigazgatási bizottság albizottságai az 1901-ik évben.

A megyei közigazgatási bizottság f. hó 8 tartott ülésében a törvény értelmében megalakította, részben pedig a decemberi megyei törvényhatósági közgyűlésen történt választás folytán kiegészítette egyes albizottságait. Az albizottságoknak névsora az 1901-ik évre a következő:

Az 1876. évi VI. t. c. 53 §-a értelmében alakított *jegyzelmi választmány* tagjai: *Eperjesy Sándor*, *Hertelendy Ferenc* és *Deák Mihály* a választott, *Odor Géza*, *dr. Ruzsicska Kálmán* és *Lányi Kálmán* a kinevezett tagok sorából.

Az 1877. évi XX. tc. értelmében alakított *felhívó bizottság* tagjai: *dr. Jankovich László* gróf főispán elnök, *Csertán Károly* alispán h. elnök; hivatalból tagjai: *Árva Lajos* megyei főjegyző, *Thassy Kristóf* m. t. fő-

jegyző, *Trsztyánszky Ödön* árvaszéki elnök; a közigazgatási bizottság által választott tagjai: *Eperjesy Sándor*, *Skublics Jenő*, *Ziegler Kálmán*; a főispán által kinevezett tagok: *Barcza László*, *dr. Gyömörey Vince*, *Bogyay Máté*.

A törvényhatósági pótadók egyenkénti kivétele tárgyában beérkező felszólalások elintézésére az 1883. évi XV. t. c. 12. §-a értelmében hivatott küldöttség tagjai a közigazgatási bizottság választott tagjai közül: *Eperjesy Sándor*, *dr. Gyömörey Vince*, *Skublics Jenő*, *Barcza László*.

Az 1879. évi XXXI. t. c. 120 §-a értelmében alakított *erdészeti kihágási másodfokú bíróság* tagjai: *dr. Jankovich László* gróf főispán elnök, *Csertán Károly* alispán h. elnök; tagjai: *dr. Gyömörey Vince*, *Hertelendy Ferenc*, *Skublics Jenő*, *Koller István*, *Barcza László*, *Bogyay Máté*, *Ziegler Kálmán*, *Deák Mihály*.

Az 1888. évi V. tc. 43 §-a értelmében a törvénysek székhelyen alakított *felügyelő bizottság* tagjai a zala-egerszegi kir. törvényszéki börtönnél: *Skublics Jenő*, *Deák Mihály*, a nagy-kanizsai kir. törvényszéki börtönnél: *Eperjesy Sándor*, *Koller István*.

Az 1876. évi VI. tc. 38. §-a értelmében eljáró *börtönbizottság* küldöttségei tagjai: a zala-egerszegi kir. törvényszéki börtönrre: *Deák Mihály*, *Hertelendy Ferenc*, *Skublics Jenő*, *Thassy Kristóf*; a balaton-füredi és tapolcai járásbírói fogházra: *Hertelendy Ferenc*; a sümeghi járásbírói fogházra: *Barcza László*; az alsó-lendvai járásbírói fogházra: *Ziegler Kálmán*; a nagy-kanizsai kir. törvényszéki börtönrre: *Eperjesy Sándor*, *Koller István*, *dr. Ruzsicska Kálmán*; a perlaki és csáktornyai járásbírói börtönrre: *Ziegler Kálmán*; a keszthelyi járásbírói börtönrre: *Bogyay Máté*; a letenyei járásbírói börtönrre: *Koller István*.

A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszony szabályozásáról szóló 1888. évi II. tc. 72. §-ában felsorolt ügyeknek másodfokú elbírálására hivatott hatóság: *dr. Jankovich László* gróf főispán elnök, *Csertán Károly* alispán h. elnök; tagok: *dr. Gyömörey Vince*, *Hertelendy Ferenc*, *Skublics Jenő*, *Barcza László*, *Bogyay Máté*, *Koller István*, *Deák Mihály*.

Az 1877. évi XXXI. tc. 26 ik §-a értelmében alakított *erdőrendészeti albizottság* tagjai: *Skublics Jenő*, *Deák Mihály*.

## Képviselőtestületi gyűlés.

Zala-Egerszeg város képviselő testülete f. hó 9 én *Várhidy Lajos* polgármester elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

Elnöklő polgármester az újév alkalmából első ízben egybegyűlt képviselőtestületi tagokat melegen üdvözli s az ülést megnyitja.

A tárgysorozat három első pontjának tárgyalására a képviselők a törvényben előirt számmal nem levén jelen, a vásártér megnagyobbításához szükséges telekrezek megvásárlása, valamint a város tulajdonát kepező és szétszórtan fekvő kisebb ingatlanok eladása tárgyában harmadszori gyűlésnapul január 24 ike tüzett ki, amikor a képviselők — tekintet nélkül a megjelenők számára — mindkét ügyre nézve végérvényes határozatot hoznak; a Baross-ligeti vendéglőnek emeletre való építésére vonatkozó tanácsi javaslatnak másodszeri tárgyalására határnapul február hó 9 ike tüzett ki azzal, hogy amennyiben a képviselők ekkor sem jönnek össze a törvényben előirt számmal, 15 napra új gyűlést hívatik egybe, amelyen már a megjelentek végérvényesen határoznak.

A képviselőtestület tudomásul vette Zalavármegye törvényhatósági bizottságának 1900. évi december hó 10-én hozott azt a határozatát, hogy a képviselőtestület határozata ellenében az országos törzskönyvi bizottságnak azt fogja javasolni, hogy városunk neve kötőjel nélkül egy szóba irassék (Zala-Egerszeg), míg a város területén levő majorok, szőlők, valamint az utcák elnevezéséhez hozzájárult.

*Lederer Dezső* és társainak megkeresésére a képviselőtestület elhatározta hogy a villamvilágítás tárgyában nevezettekkel kötött szerződést felbontja s a városnál letett 4.000 korona óvadékot a vállalkozóknak visszaadja.

*Wapper Ignác* zala-egerszegi lakos osztrák állampolgár magyar honpolgári jogot óhajtván szerezni, nevezett a képviselőtestület a városi tanács javaslatára a községi kötelekbe felvette s az erről szóló bizonyítványt számára kiadja.

Ezzel a közgyűlés véget ért. azonban folytatólag 11 órakor *Csertán Károly* alispán elnöklete alatt tisztújító-gyűlés volt, amelynek egyetlen tárgyát a lemondás folytán megüresedett városi végrehajtói állásnak választás utján való betöltése képezte.

Elnöklő alispán üdvözölve a képviselőtestület tagjait a gyűlést megnyitja s a választásra bizalmi férfiakul *Kovács László*, *Lányi Kálmán*, *dr. Szigethy Elemér* és *Udvardy Ignác* városi képviselők választottak. Majd megalkattatott a kijelölt választmány, melynek tagjaivá elnöklő alispán *Fischer László* és *Krosetz István* képviselőket nevezte ki, míg a közgyűlés dr. Csák Károly és *dr. Thassy Gábor* képviselőket választotta meg s a kijelölés tartamára elnöklő alispán a közgyűlést felfüggesztette.

A kijelölt választmány működését befejezve, elnök a felfüggesztett közgyűlést folytatólag megnyitja s jelenti, hogy az öt pályázó közül egyik kérvényt visszavonta másik nem volt kellőképp felszerelve, a másik három követhető sorrendben jelelte: *Kánya Gyula*, *Maschankzer Arnold*, *Görög Zoltán*. Tíz képviselő írásban titkos szavazást kérve, elnök azt dr. *Czinder István* elnöklete alatt *Stefanec József* és *Vörös Gyula* képviselők által álló szövetségű küldöttség közreműködése mellett elrendelte.

A szavazás befejeztével a szavazatok összeszámláltatván, kitűnt, hogy a beadott 45 szavazatból *Kánya Gyula* és *Maschankzer Arnold* 22—22, *Görög Zoltán* 1 szavazatot kapott.

Egyenlők levén a szavazatok, elnöklő alispán

kijelentette, hogy törvényadta jogával élni nem kíván s így a végrehajtói állást egy legközelebb tartandó tisztújító közgyűlésen töltik be.

## Közegészségügy.

*Dr. Hány István vármegyei t. főorvos a vármegye területén december hóban előfordult közegészségi állapotokról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság január havi gyűléséhez:*

Az időjárás a hónap első felében száraz, enyhe, második feleben pedig hűvösebb volt több csapadékkal.

A felnőttek közegészségi állapotok nem volt kielégítő, nem csak azért, hogy a légzőszervek hurutos bántalma, úgy az üzleti csúz nagyobb számban észleltetett, hanem azért is, mert a hasi hagymáz miatti megbetegedés még mindig emelkedőben van. A gyermekek közegészségi szintén több kívánni valót hagyott hátra, mivel ezeknél a légző szervek hurutos és tobas bántalmán kívül a roncsoló toroklob, vörheny szörványos, úgy szintén a kanyaró és fültömrigylobb járványos esetei szintén növekvő számban fordultak elő.

A fertőző bántalmak közül roncsoló toroklobban beteg volt 43, gyógyult 13, meghalt 25, ápolás alatt maradt 5; vörhenyben beteg volt 10, gyógyult 4, meghalt 2, ápolás alatt maradt 4; kanyaróban beteg volt 444, gyógyult 317, meghalt 27, ápolás alatt maradt 100; hasihagymázban beteg volt 66, gyógyult 34, meghalt 7, ápolás alatt maradt 25; hőkhurutban beteg volt 6, gyógyult 3, meghalt 1, ápolás alatt maradt 2; vörösen beteg volt 151, gyógyult 130, meghalt 4, ápolás alatt maradt 17; bárányhímlőben beteg volt 6, gyógyult 2, ápolás alatt maradt 4; fültömrigylobban beteg volt 94, gyógyult 94.

Rendőri boncolás volt 5 esetben, melyeknél a halál legközelebbi oka volt 1 fulladás vízbeesés következtében. 1 tüdőlob, 1 agyrázkódás és 2 esetben véres agyaguta.

Külső hullaszemle előfordult 12, súlyos sérült bejelentettek 7 et. Öngyilkosságot 5 egyén követett el, ezek közül 1 (Forgács József káptalanfai) nyakába lőtt, 1 (Kiss Károly keszthelyi) magát felakasztotta, 1 (Pap József 51 éves nagy-kanizsai) ereit felvágta, 1 (Horváth Juliska 24 éves) aether és chloroform keveréket ivott, 1 (Horváth István zala-istvándi) magát hasba szúrta.

Véletlen szerencsétlenség által halálnak 4 egyén esett áldozatává és pedig 2 (Rab József 74 éves zala-béri és Zsalki Imre kis-omáromi) vízbe fulltak, 2 (Gaal Ignác alsó-lendvai és Kondaka János) a kocsiól leestek s az így szenvedett sérülések következtében haltak el.

Elmelőrnak egy esete képezte a hiva atos beavatkozás tárgyát s az illetőt, mint csendes beteget, házi ápolás alatt hagyták.

Hét éven aluli gyermekek gyógykezelését 39 esetben elmulasztották. Az elsőfokú közegészségi hatóság e miatt 9 elmarasztaló, 15 felmentő végzést hozott, a többire nézve pedig a tárgyalás folyamatban van.

A vármegye területén van 49 letele, 163 dajkaságba adott, 816 elmebeteg, hülye, nyomorék stb.

A közegészségügyi szolgálatok száma 1.478.

E hónap folyamán megvizsgáltam a zala-egerszegi két nyilvános gyógyszerárt, szikvizgyárt és a dajkaságba adottak kimutatásának vezetését.

## Ipar és kereskedelem.

**Iparosok othona Csáktornyan.** A csáktornyai ipartestület elhatározta, hogy iparos othont létesít a csáktornyai munka képtelen és kiedemült iparosok számára, amelyben öreg napjaikat gond nélkül tölthetik. A valóban szép es üdvös eszme élénk viszhangra talált a város kebelében. Szilveszter estjén *Antonovics* vendéglőjében egy 12 tagból álló asztaltársaság 26 kor. 20 fill-t adott. Közadakozás utján erre a célra mar 196 kor. 77 fill. gyűlt egybe. Csáktornya város képviselőtestülete elhatározta, hogy erre a célra évenként 100 koronát vesz fel költségvetésébe.

**A kereskedelmi alkamozottak törvénye.** Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a budapesti kereskedelmi kamara új épületének felavatásakor magánbeszélgetés közben kijelentette, hogy a magán tisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyairól legközelebb törvényjavaslatot terjeszt a törvényhozás elé. Alig pár hónap mult el a kijelentés óta s a javaslat már is elkészült, melyet a miniszter a kereskedelmi s iparkamarához nemkülönbön a szaktestületekhez azzal küldött le, hogy ezek beható tárgyalás után véleményüket hozzá terjesszék fel. Igéretünkhöz képest az előadói javaslatot a következőkben ismertettük:

1. A magánhivatalnok vagy kereskedő segéd csak írásbeli szerződés mellett alkalmazható. A szerződésben az alkalmazás minősége, az alkalmazott munkaköre, fizetése pontosan megjelölendő.

2. Az üzleti helyiséget akként kell berendezni, hogy a higiénikus követelményeknek megfelelően a segédek részére a nyílt árúüzletekben gondoskodni kell ülőhelyekről.

3. Az alkalmazottak napi munkaidéje — a munkaközi szüneteket beleszámítva — 12 óránál több nem lehet. Kivételnek e szabály alól évenként legfőlebb 30 napon van helye. A külön munkáért — külön díjazás jár.

4. A vasárnapi munkaszünetről szóló törvény rendelkezései a nyílt árúüzletben ünnepnapon is érvényesek.

5. Az alkalmazottaknak az étkezésre Budapesten legalább másfélórai, vidéken egy órai idő adassék.

6. A főnök az alkalmazottakat — a hol egy segédnél több van — évenként legalább egy heti vagy kétvétenként legalább kétheti pihenőt (szabadságot) tartozik biztosítani.

7. Ha az alkalmazottat szolgálata teljesítésében

## Nyilt-tér.

Egy az általános jólézésre nézve még mindig kevésbé ismert szer gyógyhatásáról a következő hálynyilatkozat előbizonyíték:

**Bizonyítvány.** Alulírott hálás köszönetet mondok az 1900. évi január hó 22-én **Wilhelm Ferenc gyógyszerész** urnál **Neunkirchenben Bécs** mellett megrendelt és a postán megküldött **Wilhelm féle csusz és kőszvényellenes vértisztító theáért.** A thea megtette óhajtott hatását még pedig, mielőtt annak felét elhasználtam volna, körülbelül 8 nap alatt a borzasztó kőszvényes fájdalom a balcsipőben és csontban, amely már 3 hónapon át tartott és álmotlan éjszakeket okozott dacára minden orvosi szereknek, megszűnt úgy, hogy az ágyat elhagyhattam és a házi teendőket elvégezhettem. Ajánlom mindazoknak, akik hasonló betegségben szenvednek hogy tegyenek kísérletet Wilhelm Ferenc urnak, Neunkirchenben Bécs mellett gyógyszerésznek ezen olesó és hatóság vértisztító theájával — Tisztelettel **Huber Borbála** »Rösi« mellett, Aesch-Nestenbachban, Zürich Stanton Svajcz 1900. évi február 10-én.

Felelős szerkesztő és kiadó: **UDVARDY IGNÁC.**

7254 tkv. 900. sz.

### Árverési hirdetés.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak ifj. Major Jánosné Kurucz Éva végrehajtást szenvedő elleni 93 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a nagy-kapornaki 394. sz. tjkvben 658/a hrszám alatt végrehajtást szenvedett tulajdonú felvett ingatlanra 709 kor. kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elren deltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 január hó 30-ik napján d. e. 10 órakor Nagy Kapornakon a község házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becs-árának 10% át, vagyis 70 k. 90 fill. készp. vagy az 1881. LX. t. c. 41 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. alattkelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénz- nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Zala-Egerszeg 1900 évi szeptember hó 20-án.

Rutich, kir. tszéki bíró.

9463/tkvi 1900. sz.

### Árverési hirdetés.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zalaegerszegi kisdudoroda végrehajtónak Goldfinger Balázs és társai végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében dr. Cínder István kezelve folytán az újabb árverés Kovács Károly késedmes árvesési vevő ellen a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a zalaegerszegi 240 sz. tjkvben Goldfinger

Ferenc, Ignác, Lajos, János, Mari, István tulajdonú felvett következő ingatlanokra 2-sor 1887. hrszámú 538 kor. 6-sor. 1895 számra 292 korona kikiáltási árban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendel- tetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi február hó 6-ik napján d. e. 10 órakor Zala-Egerszeg. a tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árve- résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becs-árának 10% át vagyis 53 korona 80 fillér, 29 korona 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt IM. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értel- mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé- ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Zala-Egerszeg 1900. évi december hó 11-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

Kriegl József orvos  
völödi angol

### Tannonchinnipomádéja



Befelő



After.

megakadályozza a hajnak és szakállnak idő előtti kibullá- sát és megőrzését és meg- védi annak növesi képességét. Egy tégeyi bérmentve s költ- ségmentesen a pénz előleges beküldése mellett

3 korona.

Chief-Office 48. Brixton-Road London S. W.

A megrendelés következő cím alatt:

Thierry A. gyógyszerész balszamgyára

Pregradában Roitsch-Sauerbrunn mellett.

ad. 9700. tkvi 900.

### PÓTHIRDETMÉNY.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zalavármegyei takaré- pénztár végrehajtónak Kaszás Borbála Soron Farkasné csáscsbozsoi lakos végrehajtást szenvedő elleni, 280 Kor. és járuléka iránti végrehajtás ügyében 7347/tk. 900. sz. a. kibotsátott árverési hirdetésben a csás- csbozsoi 186. sz. tjkvben 527/b. hrsz. alatt felvett ing- atlanra 1901. évi február hó 5-ik napjának d. e. 10 órakor. kitézett árverés az 1881. LX. t. c. 167 §-a alapján Szakter József végrehajtató érdekében is 116 kor. 98 fill. tőke követelése s járuléka kielégítése végett megtar- tatni fog.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Zala-Egerszeg, 1900. évi december hó 17-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

## SZÁMADÁSA.

A Nyirádi fogyasztási szövetkezetnek vezetve 1900. január 1-től 1900. december 13-ig.

Folyó szám.	B e v é t e l	Kor. ért.		Folyó szám.	K i a d á s	Kor. ért.	
		Kor.	fill.			Kor.	fill.
1	Mult évi pénztári maradvány	196	56	1	Számlák kiegyenlítésére	13093	43
2	Kereskedésből befolyt	16791	83	2	Fuvarokra	286	36
				3	Vasuti díjakra	98	54
				4	Dohány és szivarokra	1848	82
				5	Bélyegekre és váltóra	507	32
				6	Könyvelő és pénztárnok fizetés	167	50
				7	Postadíjakra	33	25
				8	Házbérre	140	
				9	Adóra	103	30
				10	Üzletvezető fizetésére	4.3	64
				11	Aprólékos kiadások	40	68
	Összesen	16988	39		Összesen	16742	84
					Egyenleg	245	55
						16988	39

Nyirád, 1900. december 16-án.

Hogy a jelen számadást jónak helyesnek találtuk, a felügyelő bizottság részéről igazoljuk.

Mencseli Dániel  
Tulok János,

Illés Szabó Imre  
Fatér Károly,

Tóth Pál  
Molnár Sándor,

### Z A R M É R L E G.

A nyirádi fogyasztási szövetkezet bevétel és kiadásairól.

TARTOZIK.

KÖVETGL.

Folyó szám.	V a g y o n	Kor. ért.		Folyó szám.	T e h e r	Kor. ért.	
		Kor.	fill.			Kor.	fill.
1	Készpénz	285	55	1	Kiegyenlített számlák	1050	10
2	Leltár szerint áru-érték	4617	84	2	Befizetett tagsági díjak	1500	
3	Követelésben van	1466	36		Összesen:	2550	10
					Egyenleg	3819	65
		6369	75			6369	75

Kelt Nyirádon, 1900-ik évi december hó 15-én.

Hogy a jelen mérlegszámlát jónak és helyesnek találtuk, a felügyelő bizottság részéről kezünk aláír- sával igazoljuk.

Nyirád, 1900. évi december hó 15-én.

Mencseli Dániel  
Tóth Pál,

Tulok János  
Fatér Károly,

Illés Szabó Imre  
Molnár Sándor,

**Furfangos beteg** állított be a napokban egyik hely- beli orvoshoz. A rendelő szobában nem látott senkit, de észrevett valamit. Az asztalon volt az orvos tárcája, melybe a sebészeti eszközök voltak berakva. Pillanat műve volt a duzzadó tárcát zsebre csapni, a másik percben meggyógyulni, a harmadikban pedig a leggyor- sabbán elillanni. Képzeltetni a paciens meglepetését, mikor a tárcát felnyitotta.

**Kabátolvaj.** A központi kávéház főpincérének ka- báját valami tolvaj a fogasról leemelte s tovább állt vele.

**Agyonütötte** Vidovics György császi utca lakost a kaszabázi nagyvendéglős mindennse egy 16 éves fiu. A tragikus eset előzményét az képezte, hogy a méglyerek embernek látszó mindenest Vidovics a korcsból ki- dobtá, a miértez boszura gerjedve Vidovicsot fején ütötte egy meszelő nyéllal, mitől ez meghalt.

**Állategésügy.** kimutatás vármegyénk területén f. hó 6-án a hivatalos adatok alapján: *Lépfű* Szent- györgyváry 2 u. *Sertésész* Homok-Homárom 1 p. Bucsá 20 u. Nagy-Görbő 6 u., Nyirád 8 u., Mindszentkál- la-His- Falud 10 u.

**Vetőmagvak ára.** Mauthner Ódon budapesti mag- kereskedő tudósítása szerint Budapesten 50 kilogrammon- ként: *vörös lóhere* elsőrendű, öregszemű 68—70 kor., középminőségű 64—66 kor., gyengébb minőségű 58—62 kor.; *lucerna* magyar, első rendű 46—48 kor. középmi- nőségű 42—45 kor.; *nasharmag* 8—8½ kor.; *baltacim* 13—14½ kor.; *bükköny* 7½—8 kor.

**Téli vasúti menetrend.** Ervénys október hó 1-től. *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 49 p. délután; b) *Csáktornyára* 5 ó. 01 p. reggel, 5 ó. 53 p. délután. *Zala-Egerszegré* érkezik: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 44 p. délután, b) *Csáktornyárról* 9 óra 13 perckorreggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszegről és Szent-Iván között:* *Zala-Egerszegről* indul *Szent-Ivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 7 ó. 55 p. este. *Zala-Egerszegré* érkezik *Szent-Ivánról*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 20 p. este; *Szent-Ivánról* indul: a) *Nagy-Kanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 8 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kanizsáról* a ve- gyes vonat *Szent-Ivánra* érkezik 7. ó. 2 p. este.

### Az ország dolga.

Moson vármegyébe dr. Nagy Jenő vasmegeyi főügyész, Sopron vármegyében gróf. Széchenyi Pál volt földmívelés- ügyi miniszter neveztek ki főispánokká. Ezzel a két ki- nevezéssel a főispáni kar negyed része újhódott meg *Szell Kálmán* alatt. — Bécsben az udvarnál az újévi tisztelgéseket *Szell Kálmán* Darányi Ignác és Hegedűs Sándor miniszterek végezték. Kiknek néhány napos ott tartózkodásukhoz poli- tikai küldetést fűzött több lap. — Ezalatt míg ők Bécsben voltak *Lukács Gyula* volt kereskedelmi miniszter és a párisi kiállítás kormány biztosa, valószínűleg nagy fok fi idegbaja miatt a Dunába ugrott, hol halálát lelte. A tragikus életű államférfi állam költségen temették el óriási részvét mellett. — Ebergényi Sándor drt. Vöröspatakon képviselő- nek választották 18 szótöbbséggel.

## I R O D A L O M.

**A Kert,** a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap, folyó évi 1-ső számának tartalma: konyhakertészet, gyümölcsészet, díszkertészet, lárcsa, lugas, méhészet, közelről, és távolról, elősdiék, faiskola, gép és eszközléltár, világszemle, hirekaapró szakközlemv- nyek, szerkesztői üzenetek, fametszetek.

**A „Zenélő Magyarország“** zongora és hegedű zenemű folyóirat 1901-ik évi I. füzeté a következő ér- dekes szép darabokat közli: I. Lengyel Miska „Ujságíró csárdását“ 3 magyar dalból összeállítva. II. Heintz A. „A szép orosz leány“ Polka mazurkáját. III. Barna Lásó „A férfi mind ledér“ Betét dalt a „Diákkisasszonyok“ eperettéből. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország“-nak. Évenként 24 füzet, minden füzet 10—10 oldal hangjegy tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sik rü zenemű ujd- ságokból összeállítva. Előfizetheti negyedévre 3 koronával a „Zenélő Magyarország“ (Klökner Ede) zenemű kiadó- hivatalában, Budapest, VI. Csengery u. 62 a. honnan megismerésre mutatóványfüzetet bárkinek ingyen és bér- mentve küldenek.

**Naptárt,** gyönyörű kivitelűt, bő tartalommal k 2 minden előfizető kivétel nélkül díjtalanul, aki a »Magyar Nemzet« politikai napilapra, ha csak egy hónapra is, elő- fizet, a »Magyar Nemzet« a legolcsóbb fővárosi napilap. Megjelen naponta 24—32 oldalon. Ad hetenként tanügyi, mezőgazdasági és társadalmi külön mellékletet. Az orszá- gos Magyar Gazdaegyesület külön levélben ajánlja tagjai- nak figyelmebe ezt a napilapot. A »Magyar Nemzet« fő- szerkesztője Jókai Mór és Beksics Gusztáv, felelős szer- kesztője Adorján Sándor. Előfizetési ára 1 óra 2 kor. Mutatóványszámot küld a kiadóhivatal kívánatra 6 napig. Cím: »Magyar Nemzet« kiadóhivatala, Bódapest, Kerepesi ut 54 sz.

## Henneberg-selyem

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltetik — meg; bluzokra és ruhákra fekete, fehér s színes 65 krtól 14 ftt 65 krig méterenként, küldünk mindakinek **porto és vámmentesen lakhelyére,** mintákat postafordultával küldünk. Schweiczba küldött levelekre kézszeres póstabelyeg ragasztandó.

G. Henneberg selyem gyára (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

**HAZAI IPAR!**

## WEIN KÁROLY

és TÁRSAI

szövőgyár, KÉSMÁRK

elismert hímves

---

### SZEPESSÉGI VÁSZON

és

### DAMASZT ÁRU

---

**MINDEN NAGYOBB ÜZLETBEN**  
**KAPHATÓK.**

Gyáraiból származó minden darab áru ezen védjeggyel van ellátva.

**HAZAI IPAR!**

**Máriaczei gyomorcsépp**

nagyszerűen hatnak gyomorbetegségeknek, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, üzsös lehelet, fel-fújtság, savanyú felbőgös, hasmenés, gyomorfájás, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöres és székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer fejfájás ellen, amely nyíben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél, étel- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

**Brady Károly** gyógyszerész Bécsben a Magyar Királynak I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.

Török József gyógyszerész Budapest, VI. Király-u. 12.

915/sz. v. 1900.

### Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró V. II. 677. számú végzése által özv. Strom Dezsőné végrehajtó javára Szabó Ferencné z.-egerszegi lakos ellen 438 kor. 60 fill. tőke, ennek 1900. október 4-től járó 6% kamata, úgy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 890 kor. becsült butorok, ruhaneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén — ennek a helyszínén, vagyis Zala-Egerszegen leendő eszközésére 1901-ik évi január hó 17-ik napjának d. e. 10. órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintettségök ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi december hó 24-ik napján.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.

### Közgyűlési meghívó.

A „Nyirádi fogyasztási szövetkezet“ évi közgyűlését a helybeli népiskola tantermében folyó évi január 21-én tartja meg.

Tárgyak:

Elnök, Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok és pénztárnok választás. A volt pénztárnok számadásainak s a zármérlegnek fölülvizsgálása.

Kelt Nyirádon, 1901. évi január hó 5-én.

Az igazgatóság.



Nélkülözhetetlen és utolérhetetlen, hatása kitűnő. Világcsikk, kivétel minden országba

## THIERRY A. balzsamát

(melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett „apáca“ védjeggyel van ellátva. Felülmulhatatlan szer minden mell-, máj-, gyomor-, betegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és **sebet gyógyít**.

Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 20 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

## THIERRY A. contifolia kenőcs

(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítható. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, utabban egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg.

Antiszeptikus és gyógyítható mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátégely bérmentve 1 kor. 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldik meg.

Óvakondjunk utánzatoktól és kerüljük az értéktelen ugynevezett házi kenőcsöket és más efféleket.

Cím: A. THIERRY gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz.

Pregrada, Roitsch-Sauerbrunn mellett.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azgkat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védjegyeinek utánzatát a törvény üldözi.

# Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,  
GOLDZIERH IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

## MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szövegképpel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal  
50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

### A Nagy Képes Világtörténet czéjja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, czéjében, eszkézeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

### A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és irasmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kiegészítést historiai muzeumot nyújtanak az előfizetőknek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekokről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinnyesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítójá, barátja, tanácsadója, minden uri házában ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvtároló intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Megjelenik tizenkét kötetben

famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára rendkívül diszes félbörkötésben, bőrkötésben és vászontáblával

8 frt.

Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára

30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszesbortéti táblák szállítanak.

### A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvárusnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,

b) havi 1 frt 60 kros részletfizetésre.

\*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy alólírt kiadóhoz intézendők.

\*

### Tájékoztató képes prospektust

mutatványfüzetet

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.